

国家医保局:25种罕见病救命药纳入医保

连续4年每年一次动态调整医保药品目录,累计将507种新药、好药纳入了目录

为破解罕见病患者用药难题,有关部门在行动。记者从12月18日在北京举行的2021年中国罕见病大会上了解到,截至目前,国内共有60余种罕见病用药获批上市,其中已有40余种被纳入国家医保药品目录,涉及25种疾病。国家医疗保障局自2018年成立以来,连续4年每年一次动态调整医保药品目录,累计将507种新药、好药纳入了目录。

实施动态调整机制后 罕见病药本次目录纳入最多

国家医疗保障局副局长李滔介绍,2021年共有七个罕见病药品谈判成功,价格平均降幅达65%。

记者了解到,今年新增药品中罕见病用药多达七种,这也是自2018年国家医保目录实施动态调整机制后,罕见病用药被纳入最多的一次目录调整。包括治疗多发性硬化的氨吡啶缓释片、治疗法布雷病的阿加糖酶 α 注射用浓溶液、治疗遗传性血管性水肿的醋酸艾替班特注射液、治疗脊髓性肌萎缩症的诺西那生钠注射液、治疗血友病的人凝血因子IX、治疗转甲状腺素蛋白淀粉样变性心肌病的氯苯唑酸软胶囊、治疗纯合子型家族性高胆固醇血症的依洛尤单抗注射液等。

其中还有两种此前被称为“天价”的罕见病药物,实现高价罕见病用药进入医保“0的突破”。

法布雷病是一种罕见的X连锁遗传性溶酶体贮积病。今年4月份,日本药企武田制药的阿加糖酶 α 注射用浓溶液在中国获批上市,可作为法布雷病患者的特效药。但由于并未纳入医保,一年的治疗费用高达上百万元。纳入医保后,将大大降低患者的负担。武田制药另一款罕见病药在此次谈判中新增纳入医保,即用于治疗



遗传性血管性水肿急性发作的特效药醋酸艾替班特注射液,也是今年4月份才获批在中国上市。如果没有这款特效药,中国患者只能依靠输注冻干新鲜血浆使水肿消退。

渤健生物旗下的两款罕见病药物诺西那生钠注射液和氨吡啶缓释片成功通过医保谈判,被纳入国家医保目录。诺西那生钠注射液是国内首个用于治疗脊髓性肌萎缩症的药物,2019年在国内获批上市,市场价曾一度高达70万元/针。接受诺西那生钠注射液的起始剂量是两个月内注射4针,之后的维持剂量是每4个月注射1针,需要终身用药。即便只算起始剂量,4针也需要花费280万元,这是绝大多数患者家庭难以承受的价格。

记者了解到,完成医保谈判的药品,其年花费金额被严格限制在30万元以下。而随后披露的诺西那生钠注射液谈判现场,医保谈判代表一句“每一个小群体都不应该被放弃”更是感动无数网友。经过多轮协商,最终该药品以33000余

元的价格被正式纳入医保。而该公司用于改善多发性硬化患者步行功能障碍的药物氨吡啶缓释片,今年5月份才刚刚获批上市,上市不到半年就进入医保谈判。

渐冻症、血友病等 已有特效药进医保

自2018年成立以来,国家医疗保障局每年一次动态调整医保药品目录,罕见病用药也在调入之列。同时,通过对罕见病药品谈判准入,罕见病用药价格大幅降低。

近几年的医保目录调整还重点关注了罕见病用药,纳入目录的药品数量增加、覆盖的罕见病病种扩大。与2009版医保药品目录相比,2020版目录中罕见病用药数量增加了105%,覆盖的罕见病病种数增加了69%。

其中包括治疗特发性肺纤维化病、系统性硬化症的乙磺酸尼达尼布软胶囊;治疗10岁及以上复发型多发性硬化的芬戈莫德和治疗成人复发型多发性硬化的西尼莫德;治疗有WHO II级或III级症状的肺动脉高压患者的安立生坦片;氘代

丁苯那嗪片是第一批临床急需境外新药之一,2020年5月获得批准用于治疗与亨廷顿病有关的舞蹈病及成人迟发性运动障碍,当年就进入医保;治疗肢端肥大的醋酸兰瑞肽缓释注射液;治疗肌萎缩侧索硬化症(渐冻症)的依达拉奉氯化钠和利鲁唑片,以及多个血友病、帕金森病的治疗药物等等。

截至目前,国内共有60余种罕见病用药获批上市,其中已有40余种被纳入了国家医保目录,涉及25种疾病。

临床急需、国外已上市罕见病药 70日内审结

据有关机构估计,我国现有各类罕见病患者约2000万人,每年新增患者超过20万人。面对日益庞大的罕见病患者群体,用药保障的步伐必须不断加快。

近年来,我国对罕见病治疗药品实施优先审评审批。国家药品监督管理局将具有明显临床价值的防治罕见病的创新药和改良型新药纳入优先审评审批程序。

国家药品监督管理局副局长陈时飞介绍,国家药监局会同国家卫生健康委联合发布关于临床急需境外新药审评审批相关事宜的公告,遴选发布了三批临床急需境外新药品种名单,鼓励企业申报。三批遴选发布的81个药物中,罕见病治疗药品超过一半。目前,已有26个罕见病药物通过临床急需境外新药专门通道获批上市。“在所有药品上市申请中,罕见病药品审评审批时限最短。”陈时飞说,2020年,新修订的药品注册管理办法明确了将具有明显临床价值的防治罕见病的创新药和改良型新药纳入优先审评审批程序,对于临床急需的境外已上市境内未上市的罕见病药品在70日内审结。2021年,国家药监局新批准利司扑兰口服溶液散等10个罕见病药品,用于治疗脊髓性肌萎缩症等罕见病。

陈时飞说,这些药品填补了国内相关罕见病治疗用药的空白,为更多的罕见病患者延缓病情发展、提高生活质量带来了希望。

据新华网

什么是医保支付方式改革? 对我们看病就医有何影响?解读来了

12月18日,国家医保局举行第一届中国医保支付方式改革大会(第一届中国CHS-DRG/DIP付费大会),并正式启动医保支付方式改革三年行动计划。究竟什么是医保支付方式改革?这项改革将会如何影响我们看病就医?

一直以来,我国传统的医保支付方式是按项目付费,即根据诊疗过程中用到的所有药品、医疗服务项目、医用耗材等,医院在诊疗过程中使用多少,医保和患者根据比例就支付多少。这种模式下,可能产生“大处方”“大检查”等过度医疗行为,不仅造成医疗资源的浪费,还让参保人多花钱、医保基金多支出。

2019年,我国开始先后试点DRG和DIP两种新型付费模式,来克服当前支付模式的弊端。

众提供健康所需要的最适宜的服务。

医保支付方式改革如何影响医院诊疗行为?

医保支付方式改革为疾病治疗打包确定一个支付标准,结余费用成为医院收益,超额费用医院自负,能够推动临床路径更科学、药品耗材使用更合理,通过结余留用等方式,让患者、医保和医药机构在降费提质上能够相向而行。

医保和医院之间的支付方式改革和老百姓有什么关系?

国家医保局分别于2019年底和2020年启动了DRG付费和DIP付费的支付改革试点工作,试点地区的医疗机构在新付

费模式下,主动控制成本,减少不必要的诊疗、医药以及耗材项目,精细化管理程度提高。医院的效率、资源配置等多项绩效指标均有了明显改善,比如例均费用、医药耗材费用、住院时长等指标逐年下降,给老百姓看病就医减轻了负担。

什么时候支付方式改革落地实施?

支付方式改革在医改过程中起到基础性、引导性作用。国家医保局出台了《医保支付方式改革三年行动计划》,要求在三年内从目前的101个试点城市推向全国。到2024年底,全国所有统筹地区都将开展支付方式改革,到2025年底,要覆盖所有符合条件的开展住院服务的医疗机构。

据新华网

什么是DRG和DIP?

按疾病诊断相关分组付费(DRG)是按照患者的患病类型、病情严重程度、治疗方法等因素,把病人分入临床病症与资源消耗相似的诊断相关组,以组为单位打包确定医保支付标准。

按病种分值付费(DIP)是利用大数据将疾病按照“疾病诊断+治疗方式”组合作为付费单位,医保部门根据每年应支付的医保基金总额确定每个病种的付费标准。

这两种改革都是通过打包定价的方式,促进医疗机构转变运行机制,促使医疗服务提供方主动控制成本,为参保群

三星堆遗址与 金沙遗址将联合申遗

12月18日,四川德阳广汉三星堆遗址管理委员会与成都金沙遗址博物馆签署《三星堆遗址与金沙遗址联合申遗合作协议》,双方将在世界文化遗产申报与研究、陈列展览、宣传推广等方面展开合作。

协议约定,双方同意将三星堆遗址、金沙遗址“打捆”,联合向联合国教科文组织申报世界文化遗产项目,联合编写申报世界文化遗产文本。充分利用双方资源,开展多种形式和层面的合作研究,不断扩大三星堆遗址、金沙遗址在学术界的影响力。同时,在文物保护、文物修复、国家考古遗址公园建设、博物馆学等领域加强双方合作。

广汉市委副书记、德阳广汉三星堆遗址管委会主任王居中介绍,三星堆遗址“古文化、古城、古国”的面貌基本清晰,突出普遍价值已被学界公认,真实性、完整性得到有效保护。三星堆遗址和金沙遗址代表了一种独特的人类艺术成就,为古代宗教信仰、祭祀礼仪和重大历史事件提供了物证;三星堆遗址和金沙遗址也是中国长江上游早期城市的杰出代表。

国际古迹遗址理事会、联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究中心、中国国家博物馆、北京大学、南方科技大学、四川大学等单位的专家学者参会见证并参与讨论。

据新华社